m Ange en matserie med minst fyra observatio-
ner dar medelvardet och medianen dr lika,
men typvdrdet dr ett annat.

63 exv 2,1,5,%49

6114 Pa en vardcentral med 11 anstallda var
medelaldern 41 ar och medianaldern 37 ar.
En anstdlld som ar 57 ar slutade och ersattes
av en person som dr 39 ar.

a) Hur andrades medelaldern?

b) Hur andrades medianaldern?

6114, 4 ) 4)- [ 5% +159
ff i

Meded 41dern J’innla/ WM w 39 ¢

b) gﬂ‘;h ;q’df jélfl oy 39- M/L:f/,q
1/2( SJ'W A2 tw mwdmwm l&zyu =>

L y ,
Medignaldern and is ¢




m Forklara med hjalp av ett konkret exempel
ndr det ar lampligare att anvanda median i
stdllet for medelvarde.

6115 Da eh fakal dewent stickes wt woycket
frin m/:njlm kan (bland mdi’ﬂm/};mt
ge en wiey 1Asande bild

6116 | en hiss finns det fyra man med en medelvikt
pa 83,2 kg och tre kvinnor med en medelvikt
pa 68,5 kg. Bestam medelvikten for samtliga
personer i hissen.

616 4531 +3.68,5 _ F¢.9 leg

rl

6117 Jens skulle undersdka bestandet av abborre i
en sjo och hade darfor provfiskat. Han matte
langden pa alla abborrarna som han fangat
och forde in resultatet i en tabell.

Langd (cm) Frekvens

15sx<20 14
20sx<25 21
25=x<30 29
30=x<35 27
35=x<40 9

Berdkna abborrarnas medellangd.

6117, (9136 121 22.5429-213.5+2% 71.S +4. 23 5 _ 113
JY4 21429423449




6118 En serie av observationer bestar av sexton
olika tal. Hur forandras medelvarde, median
och typvarde

a) om alla sexton tal 6kar med 1

b) om de atta storsta talen okar med 1

618, a) Medelvirdet Shar med 1
Mediamess olgr med 1
TnyZniz/ saknas fyrt fannde

’a} V’WVZ{J/L’ oliay med 05
Medianen glédl' , men zu‘irtgtﬂ L'M'pr f';
Shyldceys av Jet Sunde stossba talet
TyfVZrJL saknas fyrt fannde




6119 Emelie gor en statistisk undersokning om
sina 18 klasskamraters langd. Hon berdknar
sedan medelvardet av langderna och far det
till 175,5 cm. Emelie presenterar sina resultat
i ett histogram. Se nedan.

Frekvens
AN

7 4
6_
54

-
<+
-
-

O NWAH
|

. Lingd
- ~~7iem
160 170 180 190 200

Emelie visar histogrammet fér Anton. Han
beraknar medelvardet med hjdlp av histo-
grammet och far da medelvardet till

176,1 cm. Bade Emelie och Anton raknar ratt
men far olika medelvarden.

Forklara varfor medelvardet blir olika med de

olika metoderna.
(Np Ma2c vt 2013)

b4, Avkon anvander wilbiurdena for rerpekbive
[Z“j‘iﬁrwf”/ w’l/‘t’/{f j&f U Vllf.(/a/t/;fétllé Mﬂt
de t/ﬂldij/v uppm%f/t Wi(dma .

6120 Alice och Moa diskuterar medelvarde och
median.

Alice pastar:

"Medelvardet av tre pa varandra foljande hel-
tal dr alltid lika med talens median.”

Moa svarar:
"Nej, det gdller inte alltid.”

Vem har ratt, Alice eller Moa? Motivera ditt

svar.
(Np Ma2c vt 2012)

bl2o Alice War malF,

my = XH(KE) 4 (42 x4 zmediapen
3




6121 Medelvirdet och medianen av fem olika posi-
tiva heltal dr 22. Hur stort kan det storsta av
de fem talen hogst vara? Forklara hur du har
kommit fram till ditt svar.

121, a,b 11, ¢ 4

a+b+2r4c4+44d =5 22

4

Om az1,b=2 och c=23 (4 lz’tja Sont Itwﬂﬁf =>

d= §212-1-2-22-22 = 62

[FEE] Ladagrammen visar resultaten pa ett mate-
matikprov for flickor respektive pojkar.

Pojkar

Flickor ] —

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv

8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
Poang

a) Vad kan sagas om pojkarnas och flickornas
resultat om ladagrammen jamfors?

b) Roger sdger att det dr fler pojkar an flickor
som har skrivit provet, eftersom ladan ar
storre for pojkarna. Har Roger ratt eller fel?
Motivera ditt svar.

61%%, 4) Laj.rt/m;yzn for flickorna = Undre hvarbiles
15-( FoJ kamma . Undrt kvaskilen fo( fl/ckoﬂm’
medianen for poyhaina, L’fmlm»t,/w v %rt
hos Hlickorng men den le;’b’t f"””jm finns
bland (ajl%ﬂm,

b} ﬂvjt/ kan Wa {&1 Ankalet dtlmjau b aus 4} MJ:MJ'/



6134 Stolpdiagrammet visar resultatet av en under-
sokning dar man har fragat eleverna i en klass
hur manga ganger de har varit pa bio den
senaste terminen.

Frekvens
N

N WA OO N

Antal
012345 6 7 g Piobesdk

a) Bestam variationsbredden.

b) Rita ett ladagram 6ver spridningen.

613k 4) Vbai-vzi

b)
0,0,0,0,0,,1,2,2,1,1,3,33 4,44,5 ¢.¢6¢¢,887

? 1 M

N u kvarh | median=3 5 lvark) MAX

anAREE SEREEE smmm

O f 1 3 4 § 6 3 V




6135 Ladagrammet visar hur manga hela timmar
en grupp studenter hade pluggat sista dagen
infor en tenta.

',—,

N

0123456 7 8 9 1011 12 13 (A)

Antalet timmar per student ar angivna i stor-
leksordning. Tre varden saknas: x, y och z.

023,445,55,xY,6,6,6,z,7,10,12

a) Ett av de obekanta vdrdena x, y och z gar
inte att bestamma med sakerhet. Vilket?
Vilka alternativ finns for det vardet?

b) Vilka ar de tva 6vriga vardena?

k136,

a) Y j/‘i'f tf/l At fftftfl%ué,’(ﬂﬂ VALZ 4ﬂl/iwzm 5 ellg/ 6

la) Xz5 (medianen)
2:3 (o kvarkilen=4.%)




6136 Tabellen visar en grupp chefers manadslén i a) Avlds Py, for chefer fore skatt och tolka
kronor fore och efter skatt vid olika percentiler. resultatet.
b) Hur manga procent skatt betalar chefer vid

P10 Pao Peo Pgo .
den 60:e percentilen?

Chefer,

foreskatt | o' 090 | 48000 | 57089 | 82600 c) Rita ett diagram, liknande det i exemplet
Chefer pa sida 252, som visar l16nespridningen for
oftor skatt | 20132 33877 37726 47950 chefer fore och efter skatt.

b126  A) 4076 av alla hefema har en L:n 2 (112"%

bl 53089-31716 , 037934 %
53089

’ f‘to Foo fﬂia Fore ska

bo oo Fio Fao Efter skast

6137 Kvartilerna betecknas ibland med Q och ett
tal. Den nedre kvartilen, som ocksa kallas for-
sta kvartilen, betecknas Q,. Medianen beteck-
nas Q, och évre kvartilen Qs. P4 samma satt
har du sett att percentiler betecknas med P och
ett tal. Vilka tal ska std i stdllet for a, b och ¢?

QI:Pn
Q=P
Q3:Pc

@Rzl

&;: ”1,"




6138 Ibland ldgger man in dven medelvardet i ett

ladagram, som i det dvre ladagrammet har a) Bruno sdger att medelvardet maste vara
nedanfor. I det nedre ladagrammet 4r medel- hogre i det nedre ladagrammet. Hur kan
virdet diremot inte utritat. Bruno ha tankt?

b) Jason pastar att man inte sdakert kan sdga
att medelvadrdet ar hogre i det nedre lada-
grammet. Har Jason rdtt? Motivera ditt svar.

Lon

6175, a) Maxvirdet Zr h;jfé,

by Jasen har Al Vivet inke bmr m24i4
VZ(J(M Som Lfifiu ;V&( mLMlVZIJat/

a) Gor en indelning av strackan AB sa att vari-
ationsbredden for delstrackornas langder
blir 12,5 cm.

R 5 b) Beroende pa hur man delar in strackan AB

| N i fem delstrackor kan variationsbredden

! 15cm ' variera. Utred vilka virden som ar mojliga
for variationsbredden ndr man dndrar pa
de fem delstrackornas langder.

6139 En stracka AB dr 15 cm lang. Strackan kan
delas i fem delstrackor pa olika sdtt. Langden
av varje delstracka maste vara storre an noll.

(Np MaB vt 2011)

6139 . 4l exenspelis’

B e e e A e
005 11.§ 351y 15

b) o< vh< 1S Cus




6146 Generera 1 000 slumptal mellan 1 och 100
med hjalp av ett digitalt verktyg (se uppgift
6145). Bestam sedan percentilerna och tolka

a) Py

b) P5, Kopiera formeln for slumptal till
exempelvis cellerna A1:T50

C) Pog

6l9g.  Med 1wy shumpbyl 5¢nuvmh ( éicojt.bm {;f:

NIRRT
b) Pﬁ'ﬂz t’q?

5) V;lg’ 46"

N |5l 02 X
List =AY

I1 = {A1,B1,C1,D1,E1,F1,G1,H1,I1,J1,K1,L1,M1,N1,01,P1,Q1,R1,51,T1,A2,B2,C2,D2,E2 F.

= {37, 24, 61, 86, 62, 32, 20, 81, 92, 78, 85, 16, 33, 96, 56, 82, 92, 44, 2, 86, 15, 92, 95, 74, 79, 59, 32, 67,
Number

P1o = Countlf(x < 10,11)

= 99

Pso = Countlf(x < 50, 11)

= 497

Pog = Countlf(x < 98, |1)

= 964

T30 o®NO A ®N =

N | b | d | b | o | e | ek | h | b
O ©W O N O O b WM

15
30
24
84
39

20
21
47
12
87
84
20
47
16
93
14
92
82

24
92
56
80
79
64
45
32
10
10
82
15
95
12
87
59
26
37
50
95




6147 Bilden visar ett stam-blad-diagram 6ver prov-
resultaten i en klass. Pa provet kunde man fa
max 50 podng. I diagrammet star tiotalssiff-
rorna langst till vanster i fetstil (stammen).
Entalssiffrorna gar ut som blad till hoger fran
stammen. T.ex. betyder 1|2 6 6 att det dr en
elev som har fatt 12 podng och tva elever som
har fatt 16 poang.

0|7 8

1(2 6 6

2/0 02235672929
3|01 2 447 7T728
4|3 3 6 6 7 8

510 0

Rita ett ladagram som beskriver spridningen.

b147 . Lﬁdwiﬂtm iwéftﬂll' ( @toiebm;

| oA 7 DO O LN 2 G

20 ACSR @ @& Lista

11 = {A1,A2, A3, A4, A5, A6, A7, A8,

15 O
= {7, 8, 12, 16, 16, 20, 20, 22, 22, 23,
Tal
10
median = BoxPlot(3,2,11)
B | | = 30.5
‘ lmedian=30'5 | -+ Inmatningsfalt...

-5




6148 Skriv in talen 1-23 i ett kalkylblad och rita ett
ladagram.

a) Berakna medelvardet av talen.

b) Om du byter ut talet 22 mot 23, sa dndras
medelvardet men inte utseendet pa lada-
grammet. Forklara varfor.

¢) Mellan vilka varden kan medelvardet ligga
om du far dndra hur du vill pa talen, men
med kravet att ladagrammet fortfarande
ska se exakt likadant ut?

6148, 4 MM&I/VZL(JL{ (och mediapen) = |2
b) Meddvardglt slas BW 12,047 men aia
VA dan Som pﬁmrlmr Lﬁdgmwmet
fk’mlm ﬁ

R]A 7> OO LN =@ < Q

I1 = Sequence(n +1,n,0,22) N

={1,2,3,4,56,7,68,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23}

mvl = mean(I1)

= 12

)

mediani = 12

® medianl = BoxPlot(3,1,11) : 3

= 12

12 = Insert(23, Remove(I1, {22}),22) : 1 NN, P P B P A P PP P

={1,23,4,56,7,8,09,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 23, 23} =
median2 = 12
mv2 = mean(I2) .
= 12.043
-6
® median2 = BoxPlot(—-3,1,12) :
8

= 12

4

L) Ltii.ff mz'!h'ﬁl;
I g0V b b b,6,0,6,02,02 02,012,020 12 16,18,18,18 15,23
D vz 2t btiI1+5 /5425 g0,

23

Hogst oy ligh”
16,666,612 02,1212 12 12 V818,14, 16 ,18,18,2%13,23 13 13

2 my: !4‘;/64'6»11+b/lf4§/1,3; 19 1%
3




6149 Listan visar resultatet pa ett matematikprov
for tva klasser pa en skola.

Na2a 56 53 67 53 66 46 52 80 33 57
77 68 64 67 58 65 69 97 59 92
49 91 75 38 54

Na2b 61 46 58 62 103 86 56 58 61 51
60 51 70 51 56 48 68 56 50 55
82 74 64 77 86

Anvand lagesmatt, spridningsmatt och dia-
gram och for att jamfora resultaten i de tva
klasserna. Vilka slutsatser kan du dra?

6199, Mtdtlv;wdw :u uujaf—Zr dtb&%mmﬂ medan
Nara lmr ijw median dvs fler //IM»’
l”jﬁ“ over medtluardet /Amﬁfk med Naib,
Jnmbétjt ﬂhtr{mm det l/%x% providsulbutet

( NaZla och def Wjﬂ%

AL D00 4L N s

P Na2a = {A1,A2, A3, A4, A5 A6, A7, =V
8

= {56, 53, 67, 53, 66, 46, 52, 80, 33, 57, 77,

Na2b = {B1,B2,B3,B4,B5.B6,B7,B5: 39 ¢

N4ilb,

= {61, 46, 58, 62, 103, 86, 56, 58, 61, 51, 6(
4
mv, = mean(Na2a)
’ lmedlar|1a 64
mvp = mean(Na2b)
— 636 20 30 50 60 70 80 90 100
® median, = BoxPlot(2, 1, Na2a) : = }‘ fmedianb =| 80
= 64
-4
® median, = BoxPlot(—2,1, Na2b)

= 60 -6




a) Rita ett linjediagram 6ver observationerna.
Gar det att urskilja nagon trend i diagram-
met?

6150 Tabellen visar den maximala dygnstempera-
turen i grader Celsius under 15 ar vid SMHI:s
madtstation i Observatorielunden i centrala
Stockholm. b) Ett satt att urskilja trender dr att berakna

glidande medelvdrden. Om vi vdljer att

e 32° Pa sanomautbildning.selorigo berikna glidande medelvéirden for fem

2007 = 315 ?;T,i%ff ,"'Zn”gfélf_‘fff rden observationer, borjar vi med att berdkna

2008 31,3 medelvardet for dren 2006-2010, darefter

2009 306 for 2007-2011, for 2008-2012, etc. GOr en

i I ny tabell som innehaller de elva vardena
du far genom att gora pa det sdttet.

2011 | 290 ¢) Rita ett nytt linjediagram ddr du anvdander

2012 | 27,0 de glidande medelvirdena.

2013 | 294 d) Hur skiljer sig graferna i a)- och ¢)-uppgiften

2014 | 319 fran varandra?

2015 30.1

2016 29.8

2017 | 289 /

2018 33,5

2019 32,0

2020 | 310 /

6150, ib) /“’t’j/ det th IV/;fk Al Kupna [t/}’,tﬂi,a //t%on boeud

Max dygnstemperatur

36
34
32
30
28
26
24
22

20

b L’ 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 A/

2006-2010  31.76 Max dygnstemperatur é(lidztud(, m¢d¢ (-
2007-2011 30.98

36 ¢
2008-2012  30.08 Vilde
20092013 297 A j"l u

32
2010-2014 29.96

. \ . -
2011-2015 29.48

28

20122016 2964 .

2013-2017  30.02 ., eH 5(%5 félm

#
j/tmu/wb Jewrv 4

2014-2018  30.84  ,,

20152019 30.86 lan WAR Saas
2016-2020 31.04 N N Qr N > N O N K K o




6157 Petra gillar att spela bangolf och har gjort en
sammanstdllning dver alla sina resultat.

Berakna medelvarde och standardavvikelse
for antal slag per bana.

Antal slag 1 2 3 4 5 6 7

Antal banor 1 2 4 6 3 1 1

6157,
_ 41244 3+ b 43546413
T eureazertr
| f | «-% | -7 fx-7)T
f I | (1-253 | 5o §.o0v
72| 2z | (z-283)| 335 bFv
3 | 4 |(3-503)] 0469 2306
41 ¢ |(4-289)| 003 01§
s| 3 |(5-39)| 1LI1* 3,5
6 | v |(6-383) | 431 4,31
+ |V |G| 1005 | 1008
ne 1§ I(x-X)= 3541

= %253 }'lftj/lmmt

‘( T(<-X)*T VEIZTRPaR7
S = mwadl
" /1§

ﬂWvZ(de = 3.5 Ilﬁj/bﬂﬂft

St avibelStn = 14 slag/bana




6158 En ingenjor utvecklade en ny batterityp. Han
anvande tva olika framstdllningsmetoder.
Han tog ett stickprov pa 8 batterier fran varje
framstdllningsmetod och matte livslangden i
manader. Resultatet forde han in i tva tabeller.

Metod |

a) Berakna medelvarde och standardavvi-
kelse for respektive metod.

b) Rita ladagram 6ver observationerna for
respektive metod.

¢) Vilken av metoderna skulle du rekommen-

dera ingenjoren att anvanda i fortsatt-

ningen? Motivera ditt svar.
21 24 22 23 25 23 26 20

Metod Il
23 27 20 22 26 20 27 19

615§, a) my,>13
TP

- 23
$.21.3

y

by wedian>7%, median,> 21,5

g 02 3 “ Q =

Metod1 = {Al,B1,C1,D1,E1,F1.G =/

= {21, 24, 22, 23, 25, 23, 26, 20}

Metod?2 = {A2,B2,C2,D2,E2,F2,G2. 52}

= {23, 27, 20, 22, 26, 20, 27, 19}

mv; = mean(Metod1)

= 23 9

mvs = mean(Metod2) : 1
= 23 ’ L]
median, =23 13

sy = stdev(Metod1)

=2 18 20 22 24 2 28 16
17
s, = stdev(Metod2) : [ I T o O 18
19
= 3205 (o 2
median, = 22.5 | 21
median; = BoxPlot(2, 1, Metod1) L !
O 22
= 23 L 23
24
median; = BoxPlot(-2,1, Metod2) : 25
() 26
= 225 f
-6 27

) MebM e{hrxom wedehasdet och median
m’ bl‘vﬂ/ofd/l ment metod VN Way lLune
Sfﬂdmlflj bsde jmhmat medelisde och media




6159 Vad hander med medelvdrdet, medianen,
variationsbredden, kvartilavstandet och stan-
dardavvikelsen i en undersékning om samma
tal adderas till alla observationsvarden?

6159,  Wedewardet okas
Medianeu okay
Variabonsbredden q‘g(b“!’ oﬁ'r;ndad
Kuarbilawskandet farbliy oﬂ r%ndmt’
Sbandasdavvileltty prbhis ofg randizd

a) Bestam standardavvikelsen.
6160 En bonde gjorde i ordning pasar med morot-

ter som han skulle leverera till en affar. Han
vagde alla pasar och forde in resultatet i en

b) Nasta dag upptdckte bonden att hans vag
var felinstdlld och visade 50 g for lite.
Vilket vdrde far standardavvikelsen i del-

tabell. uppgift a) om han raknar med de ratta vik-
Vikt (g) Frekvens terna?
956-968 7
969-981 18
982-994 30
995-1 007 25 % 'lsdﬂ] >
1008-1020 10

data = {Al,A2, A3.A4, A5}

O

= {962, 975, 988, 1001, 1014}

bIbo,

frekvens = {B1, B2, B3, B4.B5}

= {7, 18, 30, 25, 10}

ﬂ) = /4.3 4

sigma; = stdevp(data, frekvens)

b) 6' - [tt/,; 4 = 14.315

data2 = data + 50

( d v S0 F; and FA J) = {1012, 1025, 1038, 1051, 1064}

sigma, = stdevp(data2, frekvens)

= 14.315

=N,

18




6161 Bertil och Nils ska finna ett antal statistiska Seriel Serie2 Seriel
matt till de tva matserierna du ser i den 6 3 n 10
vanstra tabellen har nedanfor. De har anvant

GeoGebra for att finna matten till forsta ! 4 X 111
serien, och noterat dem i listan till hoger. Ber- 9 6 c 33
til borjar knappa in data fér den andra serien, 10 7 a, 9
men Nils hejdar honom. Det hdr klarar vi latt 11 8 Median "
utan hjdlp av GeoGebra, sager han. 1 8 o 12

12 9

12 9

16 13

17 14

6161,

a) Ge en forklaring till hur Nils kan ha tankt.

b) Fyll vdrdena for serie 2 utan att anvdnda
nagot digitalt verktyg.

n=lo (Iamw% Some f:{ ferie 4)

X250 aka varden ar 3 enheter lagre)

9w v

6-373 (sfriJm'Vij oferandynd )

<]

Q=6 (aha v“wa!u; Ar 3 enheter lAjr‘e/

Median =5 (ala V“ﬂ/dbﬂ ar 3 ewheker l;:jré/

62;'- 1 (4“4 v:z/du; 2/ 3 enheter l;jre/




[FF] 1 en klass med 25 elever har varje elev mitt
sin langd. Klassens medelldangd blev 153 cm
och standardavvikelsen berdknades till 9 cm.
Inom kort flyttar ett antal nya elever till klas-
sen. Vilka langder bor dessa elever ha om
bade klassens medellangd och dess standard-
avvikelse ska forbli densamma, om det ar

a) tva elever som flyttar till klassen

b) tre elever som flyttar till klassen

ble1 . ) Elevd : [65=0 =)57-9 = /499 cus
Elev 17 /5340 =2 /S3549 2/62 com

by flev1: Xz 153 cue (X)

Wusean ‘c‘»lmiwje,u Z 5(3«-,‘2)1: .6 -125.4°
Efter 3l<winj¢m;
T(x-%) + (X,';Jﬁ' (x,~§)1+ (%5 -% Y = 28.4"
26.9 40 + (x,-R) +(x,-%) =289
Symwekri 4er aft X,z ;-i \ ,(;4‘;24-# =5
(~5p‘+(i)’z (25-25).9"
21‘:. 2473
4:£n =

Elev 17 X 2153~ 2 142 cons
Elev 3 Xg:ﬁ?"ll z JbY (cm




6172 Vikten av en viss sorts paket syltsocker dr

normalférdelad med medelvikten 1 000 g
och standardavvikelsen 10 g. Peder koper ett
sadant paket syltsocker.

Anta att paketet som Peder koper vager
x gram. Vilket/vilka av alternativen A-F
nedan dar korrekt?

34,1 % 34,1 %

Det dr 84 % sannolikhet att: 23 % 23 %
13,6 % 13,6 %
x>1010 '3 o ' '3 d
x<1010 u-20 u-oc u u+o  u+2o
X 2990
X <990

A
B
C
D
E
F

990 <x <1010

1000<x <1020
(Np Ma2c ht 2013)

6131, P=84% motsvinar ca Xz -6 ey NEprT

B X< oo

C: x> 990




6173 Vid slutet av en kurs skrev 290 elever ett prov.

Man gjorde ett slumpmassigt urval av 20
elevers testresultat. For dessa var medelvar-
det 30,9 podng och standardavvikelsen

5,1 podng.

b) Gransen for betyget E var 20 podng. Upp-
skatta hur manga elever som fick E eller
hogre i betyg pa provet.

¢) Samma test har anvants tidigare och da var
medelvdrdet 30,6 podang och standardavvi-

. . kelsen 5,2 podng. Jamfor resultaten.
a) Hur manga procent av eleverna kan for-

vantas ha fatt mindre dn 20 podng om man
forutsdtter att resultatet for hela gruppen
dr normalfordelat med samma medelvarde
och standardavvikelse som man fick fran
stickprovet?

b17%.

4)

b) 0983140 » 155 eleves

Ueoqeh 421

[.63 %%

() 09391 190 = 151 eleves
Testresultaten ar suashika

- | Normal ~ & g 5.1

=]

P(X< 20 )= 0.0163

/| Normal ~ u 30.9 g 5.1 /| Normal - u 30.6 o 52
101 1 1001

P( 20 <X)= 0.9837 P( 20 <X)= 09792

5.2




6174 Vikten pa burkar med fruktkonserver anses
vara normalférdelad med standardavvikelsen
40 g. Hur stor maste medelvikten vara om
97,5 % av konservburkarna

ska viga dver 460 g? M

34,1 % 34,1 %

23%

13,6 % 13,6 %
u-20 upu-oc u u+o  u+2o

(134, 935 70 wmotsvarar ca /,cm.ﬁ' elles /u~20'

M-16 > X

-1ho 2460 => 42 540j

6175 I ett omrade ddr hastigheten dr begransad till
30 km/h hade man en hastighetskontroll.
Man madtte hastigheten hos 15 bilar. Resulta-
tet i km/h sag ut sa har:
35, 36, 28, 35, 31, 33, 38,42, 30, 34, 29, 31,
35,39,37
Hur stor andel av bilarna korde for fort, om
man antar att hastigheten for alla bilar ar nor-
malfordelad pa samma satt som stickprovs-
resultatet?

* : =/ Distribution  Statistics

- Weo
é’? 5 L e ﬂ(’ £bm t{; ° 11 = {AL A2, A3, Ad, A5, A6, A7,A8,AG A] H=3420=37982

= {35, 36, 28, 35, 31, 33, 38, 42, 30, 34, 29,

j = mean(I1)

i St %

o = stdevp(I1)

= 3.7982

-+ Input

16 18 20 22 24 26 28 30

" Normal ~ y 342 o 3.7982
1011 \L\
p( 30 <X)= 0.8656



6176 Vid en undersokning av golfpeggars vikt mat-
tes 641 stycken slumpmadssigt valda golfpeg-
gar. Dessa hade en medelvikt pa 1,04 g med
en standardavvikelse pa 0,09 g. Peggarnas
vikt antas vara normalfordelad.

a) Bestam andelen peggar som har en vikt
mellan 1,00 goch 1,10 g.

b) Uppskatta den 6vre och undre kvartilen for
golfpeggarnas vikt. Forklara i ord vad den
sager om fordelningen av golfpeggarnas
vikter.

c) I ett parti pa 10 000 golfpeggar var 8 650
stycken tyngre dn x g. Bestam x.

e1%6. Geogebm jer

A) 4 41 %

L') Q,’ ll‘fgj y QZ“ ’/'Oj
50% qv Eéiiﬂ/ﬂ bWar en vkt mdlam 0498 o [ 10 i/qm,

‘) $6.570 motsvaray « - o/iqj,

103 ¢ SIE:

EIEIESI: 1/03)1c)( ]

P(X < 1.1007 )= 0.75 P( 0.9407 <X)= 0.865




6177 En minkfarmare uppskattar att langden pa
minkarna ar normalférdelad. Honorna har
medellangden 34 cm och standardavvikelsen
3,6 cm. I farmen finns 1 200 djur och 75 % ar
honor.

a) Ungefdr hur manga minkhonor dr mellan
30 och 42 cm langa?

b) Bland hanarna dar det bara 8 stycken som
ar kortare dn 34 cm. Bestam standardavvi-
kelsen for hanarnas langd om medelldang-
den dr 45 cm.

6133 atai&bm ﬁbff

a) 0.55Y 035 1167 = 330 st

by Andel hanar <34 cm = 2 0,023 =

1’11;’/1«”

0 =5%5F cus (be(,jemm Pr:wu’wﬁ &I ?(xfzq):o,ozz)

~/ Normal ~ p 34 g 3.6
=]

p( 30 <X< 42 )= 0.8536
/" Normal ~ u 4o o b.706

ERLEIES:

P(X< 340028 )= 0.027




6178 En arskurs med 100 elever hade haft prov i
historia. Man kunde fa max 52 podng pa pro-
vet, medelvdrdet var 33,0 podang, medianen
36 podng och standardavvikelsen 5,5 podng.
Artur pastar att det betyder att bara tva eller
mojligen tre elever hade mindre dn 22 podng
pa provet. Affe sager att man inte kan dra den
slutsatsen. Hur kan Artur och Affe ha resone-
rat? Vem har ratt?

6136 . Ackuy har m’rt men basa fyrdsalt aft
dﬂamm%dw Wm ANSES VAVA uoﬂw«l{vm’t lad,

EBIEHEE:

P(X< 22 )= 0.0228

6179 Jesper testar sin reaktionsformaga. Reak- /| Normal ~ u 0.17 5 0.04
tionstiden vid testet kan anses normalforde- S —_
lad kring medelvardet 0,17 s med standard-
avvikelsen 0,04 s. Hans reaktionstid var i det 110
testet 0,14 s.
Hans kompis Jonatan har testat sin reaktions- P(X< 0.14 )= 0.2266

tid i ett annat test, dar resultatet ansags nor-

malfordelat kring 0,21 s med standardavvi-

kelsen 0,09 s. Jonatans reaktionstid var i det

testet 0,19 s. Vem av dem har bast reaktions- ~

formaga? Motivera ditt svar. -~ Normal ~ p 021

I » El=IERE:
139 . 35.‘2‘( ar P(X< 0.19 )= 04121

suabbast med must

andel ay ?agul«h’vum wmed 23% ot Waus 41% .

5 0.09




6180 En hattmakare funderar pa att borja tillverka
studentmossor. Det gar ungefar 1 500 elever
i varje arskurs i kommunens gymnasieskola.
Statistiken visar att huvudets omkrets ar nor-
malférdelad med medelvardet 57,7 em och
standardavvikelsen 2,8 cm.

Maossans storlek anges av omkretsen i hela
centimeter. Ungefar hur manga mossor
bor hon tillverka i varje storlek?

6ISo. StorleK  Wirequalf  Andel  antal

50 49-5 00034y ||

51 51-53 p.o3§3 5%
54 53-5¢  0.1108 151
g% 56-SF 01338 39
5§ 5%1-54 0,231S  4l¢
bo £q9-¢61 01019 1202
61 LI-672 0.0321 50
LY b7-b5 poLYE 23
b6 LS -6% 0.00Y/ b



6181 En Galtonbrada ar en anordning som
anvands for att illustrera normalfordelning.
Kulor slapps ner och andrar riktning genom
att passera ett antal spikar. Kulorna hamnar
i olika fack och antalet kulor i facken blir
ungefar normalfordelat kring mitten av
bradan. Se figur.

Facknr 12 3465667 891011213141516

Vid ett experiment sliapptes 1 478 kulor ner

i en Galtonbrdada med 16 fack. I fack 6 ham-

nade 136 kulor, i fack 7 hamnade 223 kulor
2,3 % och i fack 8 hamnade 281 kulor. Hur manga
136% | 136% kulor bor ha hamnat i fack 5?

34,1 % 34,1 %

u-20 ;1;0' ,u u+o  u+2o (Np Ma2c vt 2015)

LISI . s
Fack F oo § moksvarar 0 ,dvs 24 .17

elley D341 1438 = 509 st

JM{' verk %jt utfalt . 213+ 261 =509 st

Fack & 6,3 0w 8 wotsiasar 26, dvs 47.3%
elley 0433 153§ = 305 st

Vi vet alt det bawnat 136 kulor ¢ {%dc 6
Di Lo fack 5 tunebilla Fo5-504-1%6 = 65 kalor




6212 Ia planterar skog. Medelhdjden pa de plantor
som hon sdtter ut dr 11 cm. Varje ar madter
hon sedan plantornas medelhdjd och fér in
resultatet i en tabell.

Tid (ar) 0 1 2 3 4 5
Medelhdjd(em) 11 19 30 39 45 56

a) Anpassa en rat linje till matpunkterna och
ange linjens ekvation i formen y = kx + m.

b) Tolka betydelsen av k och m i ekvationen.

¢) Efter hur manga ar bor hon gallra skogen
om man raknar med att det bor ske nar
plantornas medelhdjd dar 2 meter?

b1I1 . ézwj&bm ,fl”‘

A) y = §Ax+1l.o (ew)

b) k :;u’ killv;ox%h/z!ﬁ;jhtUM ¢ /;r
7% Za madzllag]dm v d Pl"“f”,“"j_‘”

¢  tfter ca 10 ar

R| oA~ PO O &L N 2

. T /
Ak * 1B =\ F
Function 50
E
f(x) = FitPoly(I1,1) ¢
O D
— 8.9143 x + 11.0476 5 /
List C
30
I1 = {A,B,C.D,E.F}
© B
= {(0, 11), (1, 19), (2, 30), (3, 39), (4, 45 20
|2 = NSolve(f = 200) : A
10
~{x = 21.1966} B
Point




6213 Tabellen visar kroppsldangden fér 17 sambo-
par.

Gheorghe sdager att han har hort att kropps-
langden paverkar val av partner. Undersok
om det ligger nagot i Gheorghes pastaende.

Man
181
183
167
177
179
160
177
173
178

b3,

(R] A 7 P> OO 4L N =

@)

O

Kvinna Man
160 190
156 175
166 178
158 184
168 182
147 185
175 176
166 179
169

Kvinna
175
175
172
169
174
171
173
171

Nja , en viss Svag forntlahon fv/dﬁjtr med

KomtlaFousfaktorn 1= 0.8

Jx |

Function

f(x) = FitPoly(I1,1)

List

0.5677 x + 66.3735

=N

1 = {A,B,C.D.E,F,G,H,I,J,K.L &,

= {(181, 160), (183, 156), (167, 166), (17

Number

a = CorrelationCoefficient(I1)

Point

0.4983

A = (A1,B1)

180

175




6214 Pa en kemilaboration ska Moa och Leon ta
reda pa kopparjonkoncentrationen i ett vatten-
prov genom att mdta absorbansen med hjdlp
av en spektrofotometer. Forst maste de ta upp
en kalibreringskurva. De madter da absorbansen
i olika prov med kdnd koncentration av koppar-
joner och far féljande varden:

Cu®*-konc. 00 05 10 20 40
(mgh)

Absorbans 0,001 0,100 0,250 0,400 0,799

De prickar in sina vdrden i ett diagram och
anpassar en linje till vairdena. Sedan mater de
absorbansen i det okdnda provet till 0,550.
Vilken kopparjonkoncentration har provet?

L1y élwiébm 4a:
Ll koncenbvptionen  {(055) = 0,113

KA LD OO LN =

A =N i
E
Function P>
@ f(x) = FitPoly(I1,1)
— 01971 X + 00144 0.6
List
. 2]
I1 = {A,B,C,D,E} : 0.4
©
= {(0, 0.001), (0.5, 0.1), (1, 0.25), (2, 0.4
C
°
Number
0.2
Koncentration = f(0.55) : B
= 0.1228 /
A
-0
-05 0 05 1 15 2 25 3 35 4 45
Point
A = (A1,A2) : A
O -0.2




a) For in matpunkterna i ett diagram med
massan i gram pa y-axeln och volymen
i kubikcentimeter pa x-axeln.

6215 Daniel mater massan av ett matglas fyllt med
olika mangd olja.

Volym (cm®) Massalg) b) Anpassa en rdt linje i formen y = kx + m
25 66 till mdtpunkterna.
85 119 ¢) Vilken enhet har linjens k-varde?
110 142 d) Tolka betydelsen av linjens k-varde.
165 190 e) Tolka betydelsen av linjens m-vdrde.
120 212
250 243

6115, éteojebm 4e1°

by  Y:p.5/x+5]

Ok har eulieken j/ew

d)  oljans densited (;Eedﬁlm vilkt)

é) Ml’atjlmct: WA SIA

Rl A A~ LD OO LN 2 b
Allg = [

Function

4

300

@ f(x) = FitPoly(I1,1) : 250

= 0.8076 x + 50.9583
200

List

Il = {A,B,C,D,E,F} 1%

O
= {(25, 66), (85, 119), (110, 142), (165, 1
100

Point

A = (Al,B1) : 2
O
(25, 66) f

0 50 100 150 200 250

R — (A2 R?2)




m Ange en matserie med tva storheter dar korre-
lationskoefficienten ar 0. Serien ska innehalla

minst fyra punkter.

b (1,0, (2,0),(z,2) (1,1)

R A 7 DO O
Jx

A=(1,1)
B=(21)
C=(22)
D = (1, 2)

I1 = {A,B,C.D}

= {(1.1), (2.1), (2.2), (1, 2)}

@ O &6 0 O

r = CorrelationCoefficient(I1)

=0

{1,2} \ 2 &

y
— 5

-1




6217 Pa Gugges bageri undrade man hur priset pa
kanelbullar paverkade forsdljningen. Under
tio hostveckor dndrade man priset och note-
rade hur manga bullar man salde per vecka.
Tabellen visar resultatet.

Pris per bulle (kr)  Antal salda bullar
10 618
9 660
12 440
15 383
12 425
8 1009
7 1444
10 635

Hur val passar det att modellera sambandet
med en rdt linje? Motivera ditt svar.

b3, Sambasdet skulle kunni /o,prwfmerm med
eH Linlsz Santhaud , men acl(fz med ett

exfmmh'cblt . Svirt Al W‘/j;m med r:-0.8%

DB O S AP ANNIEAE

AL A el N
Function 1600
® f(x) = FitPoly(I1,1) : e
- —119.24 x + 1938.89 1200
o g(x) = FitGrowth(I1) : 1000
= 3474.25.0.85" 800
List 600
. 3 D
® 11 = {A,B,C,D.E,F.G,H)} : 400 o
= {(10, 618), (9, 660), (12, 440), (15, 383 00
Number
0 2 4 6 8 10 12 14 16\ 18




6225 I en almanacka finns tider for hur lange solen
ar uppe. Tabellen har nedanfor visar dagens
langd i Stockholm under sommarhalvaret.
Med hjdlp av en andragradsfunktion kan man
skapa en modell fér hur dagens langd beror
av tiden madtt i antalet dygn efter nyar.

Datum 1/4  1/5 | 1/6 @ 17 1/8 119
Dygnnr 91 121 | 162 182 213 244
Dagenslangd @ 132 158 | 180 184 166 141

6115 .

Geoqebm qex’

4

L) b1 |

() L 71

a) Satt dygnets nummer till x, dagens langd
till y timmar och anpassa en andragrad-
funktion till dina varden.

b) Hur lange dr solen uppe pa valborgsmadsso-
afton enligt denna modell?

c¢) Vilken dr arets langsta dag enligt model-
len?

d) Reflektera 6ver hur val modellen beskriver
dagens langd. Galler den andra orter i Sve-
rige?

-0.0005X"+ 919X - 1287

d) &n lyfsad modell wen intt sanshilt predis.

RN~ 4> OO &N = @
Ik - I =A%

Function

c D
18
f(x) = FitPoly(I1,2) : =
@) 16 B
= —0.0008 x> + 0.2719 x — 5.1384 F
14 A
List
12
1 = {A,B,C.D,E,F} :
O 10
= {(91, 13.2), (121, 15.8), (152, 18), (182, |
8
Number
6
langstadagen = x(Extremum(f)) : :
= 171.6635
2
valborg = f(120) :
/ 50 100 150 200 250 300 \ 350 40

= 16.0818
-2




6226 Vi atervander till férsdljningen av kanelbullar
pa Gugges bageri fran uppgift 6217.

Pris per bulle (kr)  Antal salda bullar

10 618
9 660
13 407
12 440
15 383
12 425
8 1009
7 1444
8 1099
10 635

a) Bestdm ett linjdrt samband mellan antalet
salda bullar y st och priset per bulle x kr.

b) Tolka innebdrden av linjens riktningskoef-
ficient.

6116 .

4«) y: 113X + 1491

b) 5;1’nl(w;kt4!lft/ilﬁqht{’tﬂ { antalet

JZ!J/‘ bztl/(r pZ/ ke pns .

(R] A 7 A OO LN 2

Jx | X

Function

f(x) = FitPoly(I11,1)

=",

O
= —123.1164 x + 1992.411
List
1 = {A,B,C,D,E,F,G,H, I J}
O
= {(10, 618), (9, 660), (13, 407), (12, 44C
Point
A = (Al,B1)
O
= (10, 618)
B = (A2,B2)
O
= (9, 660)

1600

1400

1200

1000

800

600

400

200

<N

10

20

25



6227 Tabellen visar hur folkmdngden férandrats
i Storumans kommun fran 1970 till 2020.

Ar

1970
1975
1980
1985
1990
1995
2000
2005
2010
2015
2020

(117 .

Folkmangd
8761
8439
8330
8201
7735
7438
6934
6 507
6120
5943
5826

éwi;zbm 1¢1’

a) Anpassa en exponentiell modell som visar
befolkningsutvecklingen, dar folkmangden
ar en funktion av antalet ar efter 1970.

b) Vilket ar kommer enligt modellen kommu-
nens folkmangd ha sjunkit till 75 % jam-
fort med ar 2020?

x
a)  y=49033 - 0.4/

b Al 20C]

(A 7 X D> 0O 4L N =2

S =N

Function

f(x) = FitGrowth(I1)
= 9037.1727-0.9911"

List

1 = {A,B,C,D,E F,GH,IJ K}

o
= {(0, 8761), (5, 8439), (10, 8330), (15, €
12 = NSolve(f = a) :
~{x = 80.9163} (=
Number

a = 0.75 y(I1(11))

4369.5

o

= 1970 + 81

2051

12000
11000
10000

9000 A

® B d
[ N D
0\» ®
8000 N E
N F
@
7000 h \.G
~CH
o
NI
6000 ® ’&J K

5000




6228 Vilken typ av regressionsmodell passar bdst
(vdlj bland alternativen A-E nedanfér) om
man vill finna en funktion som beskriver

a) hur vikten av en brada beror av dess langd
b) hur vikten av ett dpple beror av dess bredd

¢) hur stoppstrackan beror av hastigheten nar
en bil tvingas bromsa for ett hinder

d) hur antalet kaniner 6kar med tiden nar de
far fortplanta sig fritt pa en 6de 6

A Linjdr funktion

B Exponentialfunktion
C Polynomfunktion

D Potensfunktion

E Logaritmfunktion

k115, 4 A - Lm,/“w fulhon
by D - poens fuukbion
) L~ polynom funlcbon
dy B- exrommﬁalfwktim




m a) Ta fram en tabell med tva datamdngder.
Det ska finnas en negativ korrelation mel-
lan datamdngderna och korrelationskoeffi-
cienten ska vara ungefar -0,7.

b) Utga fran din tabell som du konstruerade
i deluppgift a) och se om du kan finna
nagon annan typ av regressionsmodell
som passar battre till datamdngderna dn
en linjdar modell.

6129 En ubomordantlih Korkad fvm}ﬁmm}fk',

R|A A~ LD OO &N 22 &
Uk * I =N

Function

f(x) = FitExp(I1)

O
= 14.0821 ¢ 0297
List
O 1 = {A,B,C,D,E}
= {(1.7, 11.9), (1.4072, 7.5335), (3, 8), (3.1, 3.2), (4.5824, 4)}
Number
r = CorrelationCoefficient(I1) : i
= -0.7017
0 0.5 1 15 2 25 3 35 4 45 5

™ot _a



6230 Under en period pa b) I GeoGebra kan man lata matvdardena byta

X y ) .«
sommaren 6kar antalet o 2300 plats pa axlarna genom att anvanda
humlor i ett naturreservat knappen X=Y . Detinnebdr att vi far den
exponentiellt. Antalet 4 410 inversa funktionen x = g(y). Vilket
humlor, y, ir en funktion 8 580 samband visar den funktionen?
av tiden x dygn efter 12 800 c¢) Vilken typ av funktion borde g vara?
1 juli, dvs. y = fix). En 16 1120
entomolog gjorde foljande 20 1550
uppskattning av antalet

24 2130
humlor.

28 2940

a) Mata in dessa data i ett
kalkylblad och finn en
lamplig funktion f som passar till mat-
serien, dvs. att y dr en funktion av x.

X
b1%0, 4 y=z3m- oS5 (éxfoumﬁ}d feukbon)
(R] A~ L D> OO LN =@

A =A/ /
) 3000 H
Function
f(x) = FitGrowth(I1) : 2500
O
= 209.5338.1.0853 G
2000 /
List
F
Il = {A,B,C,D,EF,G,H} : o /
° ,B,C,D,E,F,G, : .
= {(0, 300), (4, 410), (8, 580), (12, 800), (16, 1120), (20, 1550). 2050 /
D
Point C
B
\ L ) 500 A
= 1,B1 e
® ( ) r
= (0, 300) -10 0 10 20 30

b+c) yz-bid+121lhex  (le-funktion)

OA/;(.‘/’ @@‘ixiﬂ‘%‘
[ -3 =N

Function

30

g(x) = FitLog(I2) : o
— —69.6613 + 12.2167 In(x)

@

20
List M

2 = {lLJLK.L,M,N.O.P :
O { } 10 K/

= {(300, 0), (410, 4), (580, 8), (800, 12), (1120, 16), (1550, 20), , /

Point I/‘

. 0 500 1000 1500 2000 2500
A = (AL,B1) :
O

- In 20N\




6231 Tabellen visar mankhéjd och vikt fér nio a) Bestam ett linjdrt samband mellan vikten
algar i ett naturreservat. y kg och mankhojden x cm.
b) Utga fran det linjdra sambandet som du

Namn Mankhgjd (cm) = Vikt (kg) B i )
bestamde i deluppgift a). Tolka betydelsen

Rex 187 385 av riktningskoefficienten i detta samman-

Grafall 181 390 hang.

Alkis 200 455 c) Prova att anpassa nagon annan typ av reg-

Moses 193 440 ressionsmodell. Finner du nagon modell

Helge 198 465 som passar badttre till dessa data och i sa
fall vilken?

Forrest 203 530 ) . o .
Ledning: Avlds determinationskoefficienten

Tage 211 600 R? for att se hur vl grafen dr anpassad till

Bullen 199 475 observationerna. Du kan ocksa fundera pa

Klover 189 420 hur vikten skulle kunna tinkas paverkas av

mankhdjden.

6131 . éeoiebm fer:
A y= F IXx~-920

by  Hur vikten f;(lt;ller .ﬂ'i 2ol manlch:/!deu

c) Audrﬂﬁradl{'vmub'owan (j&) nbd/tw)
Serv ut aMt passa Last

DEE S SNONSIPAN IR
@_ * E ;/\/ 620

Function 600
f(x) = FitPoly(I1,1) : 580
@
= 7.0521 x — 917.6293 o
g(x) = FitPoly(I1,2) : 540
O

= 0.1993 x> — 70.9506 x + 6699.1587

h(x) = FitGrowth(I1)

= 25.0859 -1.015"
List

I1 = {A,B.C.D,E,F.G.H,I}
(O}

= {(187, 385), (181, 390), (200, 455), (19

Number

R2 = CorrelationCoefficient(I1)*

= 0.889




6232 Tabellen visar folkmdngden i Houston for
olika artal.

1850
1860
1870
1880
1890
1900
1910

En logistisk modell dar en modell som till en
boérjan ar valdigt lik den exponentiella model-
len men som sedan nar ett hogsta varde. Dar-

18632 1920 = 272475 for passar den ibland bittre som modell for
35442 1930 455 507 befolkningsokning.

49986 1940 646 869 d) Anpassa en logistisk modell till samma
71316 1950 | 947500 madtpunkter.

86 224 1960 | 1430394 e) Vilken folkmdngd skulle Houston ha ar

2020 enligt den logistiska modellen?
134600 1970 1999316

f) Vilka begransningar har den logistiska

185654 1980 2905334
modellen?

a) Rita mdtpunkterna i ett spridningsdiagram
med folkmangden pa y-axeln och antalet

ar efter

1850 pa x-axeln. Anpassa en expo-

nentialfunktion till matpunkterna.

b) Anvdnd exponentialfunktionen som
modell for befolkningsutvecklingen framat
i tiden. Vilken folkmdngd skulle Houston
ha ar 2020 enligt din modell?

¢) Vilka begransningar har den exponentiella
modellen?

6137,

Geogeynm ger . |
a)  y= 11010 - 10356 (F.{'é(rowﬂc(w))

by y(z010-1850) =y (130) = 13.2 wil

() Det finus en ovre jmm’ for hay wycket
en stad kaw vaxa |

d) YL:. 1216 %0 oVV
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